

# 最深厚的祝福

刘霞

奶奶90多岁了,依然神清气朗。我家是大家族,因此奶奶的子孙特别多,大概是我命好,又或者是我们每年都会回去看她,和平时经常打电话的缘故,奶奶也显得特别疼爱我。每次我们回家,她都会迈着细碎的脚步,急急地走到老家门前的公路边等着,直到看见我们下车,我向她伸出手,她便如很久以前一样,牵着我的手匆匆地往家中走。奶奶的手依然温暖如故,只是再也没有了以往的厚实柔软,我情不自禁地攥住了她的手说:“老了,人老了都是这样的,不然怎么会说人老了,都是老皮老骨头老肉的呢……”

到家后,奶奶开始忙前忙后地给我们拿吃拿喝,忙得不亦乐乎。我照例钻进奶奶房中,脱下鞋子,换上拖鞋,在火炉上烘烤鞋垫。

想起以前回家,我总会故意在她面前脱掉鞋子,抽出鞋垫在火炉上烘烤,奶奶总会接过去拿在手中端详,在看到她做的鞋垫后,便满意地笑了。我和老公在一边便一人一句地说,还是奶奶做的鞋垫好,结实舒服又好看,街上买的几天就穿坏了,还硌脚,奶奶更加高兴了,又急急地拿出几双新的来,硬要我们将旧的换下来,然后再一双双清洗干净晒干后,收入她视若珍宝的箱底。趁奶奶不注意的空当,我悄悄地看了看那些鞋垫,不多不少,正是我们离家在外这些年,每年奶奶给我们替换下的数目。想必奶奶每每看见这些,便会想起我们,以此聊以慰藉吧!

一生都只为儿孙付出的奶奶,连一点小小的愿望都没有跟儿孙提过,更别说她平日想吃什么了。是那天无意间跟奶奶闲聊时,才得知奶奶现在不喜欢吃蛋糕芝麻糊之类的那些甜食了,她想吃

方便面、小笼包之类咸的东西。我一一给她买回去,喜得奶奶逢人便说,我给她买了好多好吃的。转而又回过头心疼地对我们说:买这么多干什么,这要花很多钱的。其实她哪里知道,这些东西看着一大堆,其实根本不值钱。

一如往昔,奶奶在得知我们要走的前一天晚上,拿出她做好的一摞鞋垫给我,说着每年给我鞋垫时都会说的话:我知道这些东西不值钱,但我希望你们穿在你们脚上脚踏实地,给你们带去好运……接着她又取下她戴在手上的戒指给我。据说此枚戒指是一亲戚从国外带回来的,奶奶一直很珍惜,如今,她却硬要把这枚戒指给我,说是能保我平安幸福等等。

乐呵呵的奶奶,在我们走时,是那么的舍不得,欲言又止的神情不用猜,也会让我们了解,从此之后,奶奶又会在一天天的思念中,盼着下一次的相见。

上车挥手的刹那,奶奶的身影越来越小,话语却越来越清晰:你们在外好好工作,不要牵挂我!

我没想到的是,这一次竟是我跟奶奶最后的一面。奶奶走的那天,遗憾的是我没在身边,似乎老天都被感动了,那天突然下着大雨,出殡时雨突然停了下来,红日照耀。

转眼,十年过去了。如今,我从包里慎重地抽出一双奶奶亲手做的鞋垫,一直舍不得穿,睹物思人,抚着每一个浸透着奶奶心血与爱心的针脚,我的眼前就出现了奶奶在那间小屋里一针一线在编织着她的思念、她的爱……然后掏出那枚戒指,将其并放在手心,心里默默地:谢谢您,奶奶!



## 老照片



(图一)

1978年,在征得校方同意后,我进入两个考场,用镜头记录下当时的高考场景。最初,高考的时候还是两个学生坐一张课桌,考试的时候把桌子反面放着。两个监考老师分别于教室的前后监考。(图一)为1978年拍摄于安康城区新安职中的高考现场。1980年时,高考更加严格,学生考试已经实行了单人单桌。(图二)(图三)。

吴定国 摄



(图二)



(图三)

# “水局长”的故事

李永明

天刚露出鱼肚白,李大爷就拄着拐杖在屋里踱来踱去,苍老的手摸遍了空水缸,看了几眼落满灰尘的灶具,然后慢悠悠地行走在乡村的小路上。李大爷听说老几辈未见过的自来水要流进家门时,兴奋地晚上翻烧饼似的睡不着觉,心里像过大年般高兴。他要亲眼目睹水是咋样进村入户的。

李大爷居住的村子山大沟深,土地贫瘠,人烟稀少,水资源匮乏,全村二百五十户,两千人口吃水难。多年来,这里的村民们吃水全靠肩挑背扛,翻山越岭,寻找山泉水、河滩蛤蟆水饮用,辛苦万分,吃水贵如油。一担水摇摇晃晃,经过几十公里的崎岖山路,回到家里只剩下半桶水,人累得腰疼腿酸不说,担回家的水还需要沉淀才能饮用,吃水时用瓢舀,一滴水都不会浪费掉。

用水最难熬的是夏天,每年旱魔袭人,大地着火似的,酷暑难耐,地里的农作物干枯起了卷一点就燃,房前屋后的蔬菜蔫不拉叽,河谷断流,山泉水点滴渗出,水桶、塑料桶、坛坛罐罐都一字排开,男女老少排成长队,每个人都渴望自己的桶里盛满水,他们的眼里都是焦虑。做饭时,家家户户都熬米饭,发面团蒸馍,尽量吃干饭,节约用水,只有到了雨天的时候,村里的人都兴高采烈,乌云翻滚时都站在屋檐下高呼起来“老天爷,雨下大些吧”。

雨点降落时,男女老少都急忙把家里的坛坛罐罐,能盛水的家具都拿出来,置放在屋檐下接满雨水。男人们光着上身站在院坝接受大雨的洗礼,浑身凉透,惬意舒坦。女人们端着盆子反复擦洗身子,贪婪地用着水,恨不得把整个夏天的澡全洗完,猪牛羊都赶到院坝让雨水尽情冲洗着,身上的污物横流,猪身在雨中不停抖动着,人和动物享受着雨天的恩惠,那种场景乐趣无穷。雨停后,空气清新怡人,传来草木泥土的清香,村民这才踏实睡个囫囵觉。

一天,村子里来了几个领导模样的人,他们走东家串西家了解村民的疾苦,一位年龄稍大的人据说是一位领导,人称“水局长”,他中等身材,不胖不瘦,面容祥和,穿戴随意。他带领技术人员跨河谷走险滩,翻越羊肠小道,一路跋山涉水找水源,这个局包抓李大爷村的扶贫攻坚任务,来人是水利局的一位副局长,由他担任扶贫攻坚任队长,率领六名年轻干部驻扎在村上帮扶,从此,这六名帮扶干部便和村民朝夕相处。

扶贫的第一件工作就是解决村里的饮水问题。“水局长”很快和村民打成一片,白天他和村组干部在一起,制定脱贫攻坚宏伟蓝图,晚上趁着月光挨家挨户登门看望村民,问寒问暖,每家每户的情况都记录在一个红本本里,并

划上红线区别,逐步摸清了村情村貌。这个村子土地资源丰富,气候适宜,种植甜玉米、紫薯有优势,还有的适宜种植药牡丹、山楂、葡萄,只需在山坡上修建一处大水塔就能解决根本问题。

“水局长”一行人冒高温斗酷暑,艰难行走在河谷地带,这些小沟小河来水量小,几乎形成了干沟,水局长沿沟勘查,小沟密不透风,上面烈日炎炎,沟下热浪袭人,“水局长”一行汗流浹背,挥汗如雨。他们发现沟下面的大岩石下有一潭水。“水局长”让设计人员抓紧勘测,从这个大岩石下面打一个深井取水,在一个地势较高的地方修建一个大水塔,把潭里的水直接抽到水塔里,把水塔的水就能送到每家每户。这个宏大的饮水工程初步概算花费近百万元,将一次性解决全村的人畜饮水、农作物灌溉难题,这是村民们求之不易的好事情呀。

这个消息散开后,李大爷的村子沸腾了,大家奔走相告,穷山恶水的地方吃上了自来水,祖祖辈辈缺水的历史一去不复返了。“水局长”更加忙前忙后,跑断腿磨破嘴,他从水利、财政、扶贫等部门协调资金,组织施工人员进行施工,对这个惠民工程一丝不苟。他吃住在工地,把住工程质量关,整天忙得连轴转,人晒得黝黑黝黑,戴着个草帽钻山入户,每天一身汗水一身泥。在他的

辛勤努力下,人饮工程终于大功告成。经过技术人员反复调试,水量充沛完全能满足全村的饮水需求。

喜庆的日子到来了,乡镇和村组干部为了感谢“水局长”的真情扶贫,决定举办一个通水典礼仪式,这个消息像长了翅膀似的传遍了村村落落。通水这天,村里的男女老少都倾巢而出,椭圆形的水塔围满了黑压压的人群,他们期待着通水的这个美好瞬间。只听“水局长”一声令下,电开关向上一推,嗡嗡的抽水声传来,一会儿工夫水就哗哗流进水塔里,分水泵一开。水塔里的水就流入每家每户。技术人员随意打开一个开水阀,清澈的水就哗哗流淌起来,水花四溅,村民们都挽起胳膊捧起水狂饮起来。李大爷也丢下拐杖,捧起水大口喝起来,嘴里说着:“甜,真甜”,眼里涌出了激动的泪花,他们从心里感谢党的扶贫政策。

当通水仪式结束后,人们都找不着“水局长”,“水局长”躺在一个背风的山梁上睡着了,他太劳累了,是村子里的放牛老汉看到的,村民们争先恐后赶到山梁时,看到了这幅震撼人心的画面,眼里都湿润了……



## 一个老报人的青葱岁月

李胜金

安康中学老三届学生当时共有15个班,大约650人,其中农村户口的占60%左右。1968年10月,学校宣布停课,农村学生就相继担着自己的书籍、卷着被子、扛着行李,又回到了家乡。在学校呆了三五年的时间,然后真正上课的时间却仅有一到三年时间,这下面临着毕业了,别说是毕业典礼,就连一个简单的毕业手续都没有,相处几年的同学各自又默默返回故乡。

大约从1970年起,国家开始逐步恢复在知青中为机关单位和城镇工厂企业招收干部职工,大学也相继开始恢复招生。但是,政策规定招工对象是原城镇户口(也称为非农业户口)的,农村户口在当时没在招工范围;而大学招生在过去通过高考录取,改为由基层单位推荐,且有一定文化基础的工农兵入学。因为积压的知青人数很多,而每年招工的数量很少,自然只能解决家在城镇的人。这个规定从政府层面讲,有一定合理性;但从农村户口的返乡知青角度讲,就有些不公平。大学招收工农兵学员虽然没限制户口,但数量更少,竞争更激烈。农村返乡知青另一条参加工作的渠道是先当民办教师,半脱产干部(这两种都属于不转农村户口,政府发少量工资,交给生产队记工分,参加粮食分配),但这同样要靠一定的人际关系才有门道。

时间在一天天过去,眼看周围好几个青年都找到了工作,离开了农村,我和父母干着急没办法。母亲性子比较强,想到这些年全家吃苦受累,省吃俭用供我上高中,在学校待了5年,现在人家初中毕业,甚至有些小学文化程度都有了工作,我却还待在生产队下苦力,那这些年高中不是白念了?早知这样还不如早当农民,这些年该要挣多少工分,分多少粮食?母亲越想越气,吃不下饭睡不着觉,气头上就几次拉着我去找公社负责人质问,为什么不给我安排工作。公社也没办法,有些领导就拿大话、套话搪塞,有的好言相劝让等一下,有的还冷着脸极不耐烦。

就在我和父母觉得招工无望之际,命运为我打开了另一扇窗。这年年底,安康县开始大规模整修、重建原来的“八一水库”,动员大批青壮年农民到水库工地当民工,修路开渠。八一水库位于原安康付家河中游淤沟区堰坝乡,是1958年动工修建的中大型水库,主要受益的是五里区、关庙区部分地方。后来由于疏于管理、维护,逐渐淤积,储水量很少。当时“文革”大规模运动结束,农业生产逐渐走上正轨,整修水库成了当务之急。家里父母就支持我去水库工地当民工,认为过上集体生活总比呆在家里当农民好,也能多挣一点工分。

第二天上午,我扛着行李,与本村几个民工一起,步行走到水库工地。来自我们树村公社的民工被安排住在二里公社东山一户农民家里,几十个人在一间大屋里打地铺睡觉。我到工地劳动了几天后,管理人员听说我是高中毕业生,这在民工中就是文化程度最高的了,于是把我抽到工地后勤上当采购员,每天和本村青年农民刘富宝一道,拉辆架子车到城里买粮买菜。从工地到城里往返30多公里,中间要经过长岭梁、七里沟,然后在汉江渡口坐趸船过江。去的时候是空车还好,回来车上装满粮菜,拉上坡就很吃力,常常累得一身大汗湿透衣裳。一个多月过去了,脚打了好多次水泡,从家里走时母亲给做的新鞋也烂了几个大洞,人也瘦了好几斤。

《易经》上说:“穷则思变,变则通,通则达。”其实就是民间俗话“树挪死,人挪活”,我从生产队“挪”到修水库的工地,就是最好的证明。那段水库工地的生活,既使我能学有所用,发挥写作特长,改变了生活状况,而且也为了招工到安康日报社当编辑,为1977年恢复高考,考上大学打下了基础。(未完待续)



(系列之三)

# “生态安康·秀水之歌”

——摄影暨美文大赛参赛作品展



碧水蓝天

沈奕君 摄



湖长巡湖

叶明星 摄



夏日天书峡

王轲 摄